

Redacción y Administración:  
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes  
Número suelto 35 céntimos.

## La desunión de derechas

Ante la formación del "frente único revolucionario", integrado por las extremas izquierdas, las derechas españolas vienen dando una prueba de verdadero desquiciamiento político, que de no atajarse pronto, vendrá a alejar la esperanza de que, al igual que parece se cuenta con un partido político de orden en las izquierdas— el lerrouxista—, pueda haber otro también fuerte y preparado en las derechas. Y no es de nadie la culpa, nada más que de las propias derechas, y principalmente de las derechas que no quisieron o no supieron participar en la revolución que ha traído a España la República; estas derechas, lejos de unir, lejos de dar por saldado el pleito monárquico y aceptar como hecho consumado la implantación de la República, puesto que esa ha sido la voluntad nacional y a ella hay que atenerse, quieren desviar de sí, con alegación de pretextos fútiles a todo derechista que haya participado en la implantación del actual Régimen. Y así vemos que en actos de propaganda política de derechas se ataque a un gran hombre público, un gran temperamento político y un gran republicano como Miguel Maura, que lo ha dado todo, que lo ha expuesto todo por la implantación del régimen republicano, por el mantenimiento del orden y por la exaltación de la verdadera libertad.

Ante esa desunión, si esa desunión es su remedio, si no desaparecen esos recelos, si no se deja de lanzar al aire esa "razón de la sin razón" que está manteniendo ese desquiciamiento político tan perjudicial para la causa del orden, llegándose a una verdadera unión, los partidos extremos organizados y unidos, barrerán, en su día, en no muy lejana fecha, cuanto se les oponga a su paso, y ya veremos si los días que sucedan al de ese barrimiento son de prosperidad o de ruina para España.

## El Carnaval

Otra vez ha retornado esta fiesta a tener tres días de celebración, y en lo que a este año respecta, ha habido una mediana animación en las calles, sin que sobresalga grandemente el arte ni buen gusto en los disfraces. La broma de mal gusto, la borrachera, el arrojito de cosas molestas, es lo que ha imperado en las calles. Otra cosa ha sido el Carnaval en la Artística Cultural, donde se celebró un animado baile al que concurrieron muchas familias y elemento joven, y en el Principal, donde celebraron funciones el primero y tercer día, pues tanto aquél como éstas fueron animadas con la batalla de serpentina y confetis, tan propias de estos días.

La Sociedad Artística Deportiva llevó la alegría a las calles, asociaciones y casas particulares que visitaron la rondalla de dicha cantante y juvenil entidad local, celebrándose en el Círculo Recreativo el simpático acto de la entrega de una artística corbata que dicho Centro ha donado a la bandera de la Artística Deportiva. En el acto de la entrega pronunció sentidas palabras el presidente del Círculo señor Rego, que en unión de la Junta de gobierno hizo los honores a los visitantes a los que se ofrecieron unas copas de Jerez, reinando el mayor entusiasmo entre los asociados de una y otra entidad local, dando la rondalla un concierto en el que interpretó lo más escogido de su repertorio.

La rondalla está formada así:  
Don Cándido Lozano, (violín).  
Don Ramón Fernández, D. Juan Caldelas y D. Fernando Aguilar, (guitarra).

Don Juan Flores y don José Artega (laudes).

Don Gerónimo Caldelas, don Manuel Romero y don Amador Salcini (bandurrias).

Don Domingo Rego (triángulo).

Don Manuel Gómez y don José Macías (páxillos).

Don Manuel Parra, don Manuel

## Pompas de jabón

SEAMOS BÁRBAROS

Dos países orientales: China y Japón, se encuentran con un pie en el umbral de una nueva guerra. Hasta ahora los trabajos de la Sociedad de Naciones han sido nulos. A las buenas disposiciones chinas para resolver este asunto responde Japón con sus bombardeos, sus desembarcos y ocupaciones de puntos estratégicos. Japón, mientras China pide dolorosamente a la diplomacia mundial, a la Sociedad de Naciones, intercedan para resolver el incidente, desarrolla un plan preconcebido, su plan, hijo de sus deseos imperialistas en el extremo Oriente.

El caso del ferrocarril de la Manchuria es un asunto burdo para originar, teniendo por base, un catolicismo. Esto es cosa olvidada. Pero cuando una nación poderosa como Japón se prepara durante años para una guerra, si no se registra un incidente hay que buscarlo sea como sea. Y este es el caso. Japón en el extremo Oriente representa lo que hace unos años representaba Inglaterra en Europa y representa hoy en el continente americano los Estados Unidos. La ambición que es un defecto humano que sirve la mayor de las veces cuando se utiliza, para el medro personal, en hinchar a la persona hasta hacerla reventar, y a los Estados a hacerlos poderosos hasta que engrtidos con su poderío no aciertan a contener el derrumbamiento del edificio nacional. Y como tal dispensable.

Japón que supo emanciparse de su raza hace siglos, se creó una civilización propia que en nada tiene que envidiar a la occidental. El grado de perfección de su industria ha sido tal que hoy necesita un nuevo mercado donde imponer sus productos, unos terrenos donde hacer extensivos sus esfuerzos de superación, y territorio donde su población pueda vivir más cómodamente. La extensión territorial nipona es insuficiente para el mantenimiento de su crecida población. Necesita nuevos dominios. Y hoy como ayer—y probablemente mañana—, ha puesto sus miradas en China.

Más por encima de los intereses del Japón y de su ambición, está la civilización y el derecho internacional. Cosas éstas que la Sociedad de Naciones tiene que salvaguardar si quiere que las esperanzas de paz que las naciones pusieron en el organismo internacional no se vean fallidas.

### EL HABLO NO HABLO DEL SR. LERROUX

Hay quien cuida un jardín con el mayor de los esmeros; hay quien por tener una voz de tenor agradable, la cuida como oro en paño—sin que le dé la luz y el roce—; existe quien ante la familia, compuesta de personajes simples, se ensaya ante futura intervención política; y así mismo, en política, Lerroux, con la vista puesta en los Carnavales se ha entretenido con una monumental matasuegra que se estira y se encoge, según las circunstancias o viento que se le deposita.

Así la figura de Lerroux ha aparecido en el lienzo nada inmaculado de la política española en primer plano, como los actores consagrados de los que el público, anhelantes, esperan un morrocotudo fatigado que levante a los espectadores de la monotonía que la insulez de la obra le haya producido.

Lerroux se ha sabido actor esmerado a escena. Y desde que al formarse el Gobierno actual, inició un mutis que le valió aplausos gene-

Pérez y don Pedro Bolaños (panderetas).

Don Sebastián Piedra, (abanderado).

El próximo domingo tenemos entendido que se celebrará otro baile en los salones de la Artística Cultural, dando también función el Principa, donde tendrá lugar la proyección de una interesante película sonora.

## Nota política

Nos aseguran que el activo concejal y buen amigo nuestro, don Miguel de Villate y Cárdenas, ha dirigido carta al presidente del Comité lerrouxista, señor Campuzano, participándole que por desacuerdo y causas que señala, le considere definitivamente separado del partido.

Estas noticias nos llegan por distintos conductos y con seguridades de personas a quienes el señor Villate ha mostrado la copia de la carta entregada al señor Campuzano.

Por considerar de valia la actuación del señor Villate, lamentamos el percance surgido en el seno de la aplastante mayoría lerrouxista de nuestro Ayuntamiento, aplastante mayoría, que, naturalmente, irá siendo menos aplastante si estos disgustos internos se repiten.

"No sabemos por qué", pero nosotros, a pesar de constarnos lo de la carta de separación, confiamos en que un tupido velo caerá sobre lo ocurrido, el señor Villate será atendido en lo que haya podido ser motivo de su enojo, y aquí no ha pasado nada...

Que todo quede reducido a un disgusto, una carta, una separación sin efecto, una "reparación" y un abrazo político más...

Está entre bastidores esperando que el desarrollo de la obra exija su presencia en escena.

Esta parecía que se llevaría a cabo el día 11. Pero unos acontecimientos ajenos al señor Lerroux y no ajenos al argumento de la comedia—comedia política—que, de tan manida, ha tenido momentos en los cuales parecía iba a terminar en drama, le han obligado a seguir entre bastidores y, caso de salir que elija otra escena donde su presencia respetable y respetada no cause o, mejor dicho, no sea aprovechada para llevar a efecto trastornos políticos.

De una nota oficiosa del partido radical parece que el día 21 se efectuará la salida a escena del caudillo radical. En una plaza de toros: nada más lógico que don Alejandro, español de pura cepa, se decida al fin—como los matadores—a hablar. Y nada más lógico que lo haga en una plaza de toros. Plaza de Toros, marco donde el lienzo español semeja un aguafuerte adornado con las notas trágicas, colorinescas y a veces espeluznantes del verdadero drama español. Plaza de Toros. Buen marco. Hable en él. Hable de los males españoles. Hable de la incultura española. Diagnostique. Señale un plan a seguir por este pobre enfermo que se llama Juan Español.

### LA SUSPENSIÓN DE "EL DEBATE"

Días antes de la expulsión de los Jesuitas, y, al mismo tiempo—aunque por otras causas—que se suspendían periódicos comunistas, fué suprimido por el Gobierno el periódico católico madrileño "El Debate", por haber invertido unos conceptos procaezes en un artículo, o, en evitación de posible campaña en favor de la Compañía de Jesús.

Nosotros acatamos como ciudadanos españoles toda orden emanada del poder público, pero al mismo tiempo comprendemos que la prensa como órgano de la opinión necesita una seguridad en sus funciones, lo más amplia posible, con objeto de no verse coartada en ningún momento.

No creemos que "El Debate" ni ningún otro periódico se entraran en la aventura de abrir campañas de difícil éxito en estos momentos. Más sea por castigar un delito cometido o por evitar un daño posible, creemos que el castigo debe ser levantado. Si las extremas deben ser castigadas en sus extremismos, en cambio no debemos ver fantasmas en todas partes. Que ni en todas partes los hay ni aunque los hubiera estamos en tiempos de creer en apariciones. Ahora sólo vivimos de realidades. Por esto, desde estas columnas pedimos la reaparición del periódico madrileño suspendido. Nos parece justa.

FERNANDO NOVOA.

## El poema escrito

¿Unos versos me pides?  
¡Oh, quien fuera poeta!  
¡gorazra a momentos  
de ventura completa  
al hacer mil poesías  
que te hicieran soñar.  
Unos versos me pides  
y atormento mi mente  
y el amor de mi pecho  
lo traslado a mi frente  
pues amor es poeta  
y él me debe inspirar.

Sin embargo me asombro,  
pues si mucho te quiero  
no reflejan mis versos  
lo que en ansia yo espero.  
Un querer por tu hechizo  
muy rayano en locura  
Una cosa muy grande  
que no sé traducir.  
Mas si lees en mis ojos  
ellos saben decir  
lo que guardo en el alma  
en su esencia más pura.

Yo he soñado en la noche  
con tu excelsa figura  
navegando al mirarte  
sobre un mar de ternura  
y por ello tan sólo  
me he sentido otro ser.  
Un caudal de palabras  
he fundido en silencio  
cual un río de oro  
de enormísimo precio.  
Unas frases muy bellas  
que no puedo rehacer.

Si pudiera, ahora mismo,  
con mis frases mejores  
para ti formarlas  
como ramos de flores  
y cual versos divinos,  
las pondría a tus pies.  
Mas ausente en mi mente  
sólo el bien de mi pecho  
en el pecho lo guardo  
como en un grato pecho  
con tu amor que es tan puro  
como el mío lo es.

Muchas veces yo pienso  
que si versos no hice  
en cantar tu figura  
que mi amor la bendice  
es porque eres, ya escrito,  
un grandioso poema.  
Un poema gigante  
con la luz de la vida  
alumbrando mis pasos  
por la senda escondida  
que hasta ti me conduce  
y en su fuego me quema.

Y eres ya tan inmenso  
¡Oh poema viviente!  
que ante ti, temblorosa,  
se arrodilla la mente  
cantando enternecida  
tu mágica verdad.  
Mi corazón da gracias  
porque te halló a su paso  
y tu de sus deseos  
supistes hacer caso  
haciendo, de dos almas,  
una en felicidad.

Juan M. Oneto Prián.

## Unión Ciudadana

En la noche del 11, se reunieron en su domicilio social provisional, al objeto de constituir la Junta provisional, en esta ciudad, de "Acción Ciudadana", los señores don Manuel Traba, don Fernando Castells, don Antonio G. Polavieja, don Rafael Cózar, don José Chapelá, don Juan C. Guerrero, don José Sevillano, don Manuel Barba, don Ricardo Márquez, don Eduardo Alvarez, don Emilio Alegre, don Francisco Lizáur y don Manuel Barros.

Por unanimidad fueron nombrados:

Don Antonio G. Polavieja, presidente.

Don Ricardo Márquez, vicepresidente.

Don José Sevillano, secretario.

Don Eduardo Alvarez, tesorero.

Don Manuel Barros, don Manuel Barba, don Manuel Traba, don Fernando Castells y don Francisco Lizáur, vocales.

Extendida la correspondiente acta, se sacó copia para remitirla al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Puerto Real 8 de Febrero de 1932

Suscríbese a este periódico

## !Guerra!

De nuevo el eco del cañón y la fusilería nos estremece, y el Mundo para su atención en el Oriente lejano, de donde parten voces de guerra. Aún sufre la tierra las convulsiones de la anterior guerra, aún no se han repuesto las naciones y vuelve a tronar el cañón con su voz dominante. Es lejos, y, sin embargo, el mundo se estremece, pues sabe que en pleno siglo XX no hay distancias, que los buques y las escuadras navegan veloces y las acortan; que las granadas, cortando el aire con su silbido de muerte, también las reducen; que las flotillas aéreas, en rapidísimo vuelo, no saben lo que es lejos, y que los gases de guerra pueden no tener distancias: por eso el mundo se estremece...

China y Japón. He ahí los dos gigantes.

China, el antiguo Imperio y hoy República, con 11.138.900 kilómetros y más de 130 millones de habitantes, se ha señalado por el carácter desconfiado y reservado de sus naturales, viviendo apartado de toda relación exterior hasta mediados del siglo pasado. Esto le ha ocasionado cierto atraso intelectual y moral, que al mezclarse de súbito con los modernismos del mundo "civilizado", le han producido trastornos en sus costumbres y tradiciones, viniendo a parar a un desquiciamiento de todos los órdenes sociales, aunque con el mejor deseo de asimilarse la superioridad occidental en poco tiempo. Pero las propagandas comunistas de los últimos tiempos, a través de la Siberia, han ido filtrándose, ya que hay terreno propicio para ello, y asegura el bandidaje y la falta de respeto a la autoridad, se fomentó hasta tal punto, que el Gobierno no tiene dominio más que en el estado de Nankin. La gran nación china aparece empedregada. Sus gobiernos descuidaron la defensa de la patria; creyó que en el mundo civilizado era bastante amontonar firmas en cincuenta pactos pacifistas, y se han visto engañados como chinos (aquí está en lo suyo la frase). Y entretanto, los grandes estados europeos y americanos, por los 65 puertos abiertos al tráfico extranjero, los japoneses por Manchuria y los rusos comunistas por Mongolia, se posesionan de sus ciudades, de su comercio y hasta de su corazón.

Japón, bello Imperio del Sol Naciente, se ve fuerte y respetado. Es país que ha seguido más de cerca el ritmo de las naciones civilizadas, esforzándose de antiguo en una inteligente penetración e intercambio, para lograr la cúspide de la cultura y el poder. Así ha llegado a primera fila, siendo hoy una de las tres primeras potencias navales, que es lo mismo que decir una de las naciones más fuertes de la Tierra. País trabajador, emprendedor y rico, necesita mayor expansión, pues en 680 miles de kilómetros, habitan 82 millones de seres.

Las partidas de bandidos chinos y las doctrinas comunistas tienden a perturbar el orden social en la patria de las geais, y lógicamente, su gobierno reclama al de China; China no tiene autoridad sobre los suyos, no evita el mal que lastima al Japón; Japón insiste enérgico y amenazador; China no hace nada, no puede hacer nada ya, es tarde, y lleva el asunto a Ginebra, pero Ginebra no sabe qué resolver; allí la fuerza de la Sociedad de Naciones es la de las mismas naciones necesitadas de defender sus intereses, aun a costa de los de China, además, en Ginebra, ahora hace mucho frío.

El bandidaje, en tanto, sigue, y Japón opera militarmente sobre un país que no se sabe imponer a sus perturbadores; el Japón va a garantizar su seguridad y tranquilidad, la patria ante todo, y la República China ve que la muralla de firmas de los tratados no le sirven de protección; ahora quisiera oponer edificaciones a los cañones, y acorazados a los acorazados, pero es tarde; eso no se improvisa, y es además estúpido hacer frente con indefensos pechos generosos a las tropas de un ejército disciplinado y fuerte.

Alto ejemplo para los países que cometen la insensatez de rehincar

## Jabalíes en el Banco azul

El ministro jabalí, señor Albornoz, dió el do de pecho de la semana. El ministro es buen jabalí, y no podía defraudar a su minoría; así pues, lo que dicho en sus bancos pudo tener carácter, inocivo de algarada, dicho en el banco azul tuvo caracteres de tragedia griega; el decorado fué parte alicuota en esta sensación.

Albornoz, cultivó la paradoja del sentido, la cual, no es lo mismo que la paradoja unamunescas de la palabra. Don Alvaro, exaltó el verdadero sentimiento religioso desde su posición de jabalí laico, culminado en Vázquez Mella, en Menéndez Pelayo, en el cardenal Mercier. Pero luego, desdeñó el sentimiento, se olvidó sin duda de lo que antes había dicho, y produjo la catástrofe con rumores de bofetadas. ¡Ay de Boabdil—o de Albornoz—, que no supo defender su ateísmo absoluto desde el banco azul; un desden completo por el sentimiento religioso! No hubiera tenido que recurrir, luego, en el colmo del error, al remedio heroico pero lamentable, de resolver la duda de la Cámara sorprendida, en una acometida de jabalí del más puro estilo constituyente.

Y se guillotino el debate, con arreglo a la vieja escuela parlamentaria, dando con ello a la minoría vasco-navarra, un éxito popular. El argumento no puede ser más claro. Si para resolver un debate en el sentido izquierdista que era de esperar por las mayorías, fué preciso aplicar la vieja guillotina, que de cosas no dirían las derechas, y que razón no tendrían...

El señor Albornoz, que repite las frases dos veces, y acciona a semejanza del padre Pildain, solo que con menos sentido del movimiento universal de las manos, tuvo un éxito oratorio también, en la mayoría de los sectores de la Cámara.

Me atrevería a escribir un artículo de reivindicación del padre Pildain, si no fuese por esa repulsa instintiva a que le confundan a uno. Pero el padre Pildain, figura parlamentaria de la semana, bien se merece en la ocasión unas líneas de elogio.

Pildain, es un juguete "para el nene y la nena". Yo he visto muchas veces el perfil de este juguetón y simpático en la Puerta del Sol, en manos de un vendedor ambulante, que tiraba de un cordelito, para hacerle accionar.

Gran tipo de trabaucare optimista, a quien parece que todo le importa un bledo, y que solo ha venido a estas Constituyentes para tomarse el pelo a la seriedad. ¡Valiente! ¡Valiente y liberal!—desde un punto de vista—este buen cura Pildain!

Y un manifiesto de la Alianza de las Izquierdas, que no ha sido tomado en broma ni muchísimo menos, como esperaban las clases gubernamentales. Porque estos hombres de izquierdas, representan un control del Parlamento. Indudablemente, son la fiscalización del pueblo; la crítica y el comentario popular, a la sensación gubernamental de la Cámara. Que no por ser gubernamentales, ayudan a la República. La República no necesita de soportes; parecen fómulas del Gobierno, sea cual fuese, estos hombres incondicionales de la República, que en lugar de adjetivarlas en una orientación popular, se dedican a vitorearla.

CARLOS SAMPELAYO.

a la guerra como medio de litigio, puesto que hay casos más fuertes que la Sociedad de Naciones, y por ello, no hay que olvidar que para vivir en paz se debe estar siempre preparado para la guerra, siempre alerta que no haga estremecer la voz de ¡guerra!

Fernando CASTELL.

"JUVENTUD" se encuentra a la venta en la LIBRERÍA FERNANDEZ

Número suelto 35 céntimos

# SE ALQUILA

Por ausencia de la dueña, se alquila sin muebles, por año, en Puerto Real, en calle Dionisio Pérez, núm. 87, casa recién reformada con jardín, con todas las comodidades modernas, cuarto de baño, servicios sanitarios independientes para la familia y para el servicio. Cocina económica, agua corriente, lavaderos modelos y todo lo necesario para una familia sin enfermos acostumbrada a vivir higiénicamente.

Canon 125 pesetas mensuales, sin admitirse contraoferta. Dirigirse a calle Dionisio Pérez, núm. 56. Puerto Real.

## Los reyes magos

Recibimos la siguiente carta y Relación que con gusto insertamos, accediendo a los deseos de las distinguidas damas firmantes.

Sr. Don José María Fernández Gómez.

E/E

Muy señor mío: Mucho le agradeceríamos publicase en el periódico de su digna dirección, la adjunta nota de los ingresos y gastos ocasionados en la fiesta de los Reyes Magos, que se dió a los niños de las escuelas gratuitas religiosas de esta villa, para conocimiento del público en general y muy especialmente de los señores y familias donantes.

Con nuestro agradecimiento más sincero a todos cuantos contribuyeron al esplendor de la citada fiesta, quedan de usted muy atentas, Dolores Lavalle de Cózar, María Teresa Paúl de Escolano.

Relación de los ingresos y gastos ocasionados con motivo de la fiesta de los Reyes Magos, en obsequio de los niños pobres que se educan en los colegios religiosos de esta villa:

Lista de donativos:	Pesetas
Sr. Cura Párroco	25.00
Excmo. Sr. Marqués de Bonanza,	25.00
Sra. Doña Margarita C. de Núñez	10.00
Sr. D. José Terol	10.00
Sr. D. Antonio Escolano	17.00
Círculo Recreativo	5.00
Srta. M.ª Josefa G. Bango	15.00
Sr. D. Enrique de Paúl	5.00
Sr. D. Manuel Vaca	2.00
Sr. D. Manuel Bracho	5.00
Sr. D. Antonio Segovia	5.00
Sr. D. Francisco Falcón	2.00
Sr. D. Eduardo Álvarez	2.50
Sr. D. Manuel Varela	2.00
Sres. de González	20.00
Sr. D. Celestino Fernández	5.00
Sra. Viuda de Escolano	25.00
<b>Suma y sigue</b>	<b>180.50</b>

Suma anterior	Pesetas
Sr. D. Francisco Díez	25.00
Sr. D. Santiago Lavalle	25.00
Sra. Vda. de Bastida	2.00
Sr. D. Antonio Carlier	15.00
Sr. D. Ricardo Márquez	5.00
Sr. D. José Sevillano	5.00
Sr. D. Manuel Caballero	2.00
Sr. D. Francisco Guerra	2.00
Sr. D. Manuel Traba	10.00
Sr. D. Antolin Ordóñez	4.00
Sr. D. Rafael Guerra	2.00
Sr. D. Condé de Montegil	5.00
Sr. D. Rafael Cózar	25.00
Sres. de Gómez	5.00

Recogido en la fiesta organizada en casa de los señores de Escolano, 212.60  
 Donativo de donación en la fiesta, 5.00  
**Total pesetas, 530.10**

Gastos:	Pesetas
Factura Candelas (portes de juguetes) 200	95.00
Factura "Eco de París" (200 juguetes y un balón) 218.00	218.00
Factura José Aparicio (145 juguetes)	103.80
Factura Joaquín de Hoyos (Chocolatinas y galletas)	25.85
Factura Domitilo Herrera (Dulces y carne de membrillo)	70.00
Factura Celestino Fernández (jamón)	45.00
Factura Bracho, (50 piezas de pan y 360 bollos)	35.00
Factura Arcas, (155 piezas de pan)	15.00
Factura Félix Rodríguez (150 piezas de pan)	15.00
Factura electricidad (cable para luz de día)	7.50
Propinas varias (cargos de meriendas, etc.)	38.50
Dado a los 30 niños mayores del Colegio de los Hermanitos, como premio a cambio de juguetes	30.00
<b>Importe de siete manos de</b>	<b>530.10</b>

## Cuento

Qué de nuevas y de aventuras traía aquel demonio de criatura, tipo del verdadero pollo cañón, de su viaje por ultramar. Bien a las claras lo daban a entender aquellas tertulias de la Peña y del Casino del poblacho, donde tenía turulatos a más de cuatro papanatas y bizcos y con las babas caídas a más de cuatro horteras recién ascendidos a esqueletos. ¡Pues y las ellas! Desde la llegada de Momito estaban magnetizadas y electrizadas, y como pajaritas caídas en las redes de aquel pillastre de habla gangosa y americana, y copiaban sus andares lo Charles Chaplin, sus gesticulaciones hombrunas como jefe de las praderas canadienses, y hasta enterándose de los colores, del rimel y de la colonia que usaba el tal pollo pera, que a poco lo endiosan y lo vuelven tarumba con tantas salemas, tantos pescosones y tantas y tantas otras cosas que no son para escritas ni contadas.

Mas una cosa hacia el tal mastuerzo de Momín, que, apenas fueron conocidas y corrieron como la pólvora por el lugar, fué lo muy bastante para que empezara a sufrir desaires, malas miradas, desprecios, y hasta tomaduras de pelos, de las niñas bien. Momito era ateo; pero ateo a la moderna manera, que no se contentaba con negar lo divino y lo humano, sino que embestía al que no pensara y mirara con sus mismos ojos. En mala hora habló de sus ferigonzas con dos o tres de sus iguales, para que se cargara una excomunió del Párroco, una hizopada del bueno del sacristán, la maldición de todas las beatas y la huída, en desbanda, de todas aquellas palomas, aquellas nenas de pelambre de caoba y ojos fulgurantes, que decía el tal Momín. Despreciado, quedóse solo y sin amigos. Tan únicamente un zapatero remendón, de banquillita miserable, le brindó su amistad y hasta le ofreció, ¡qué demonio!, una tenencia de Alcaldía cuando vinieran los suyos, los radicales-socialistas. El sería entonces alcalde, y le dejaría, sin más interés que una buena voluntad, su escaño, pupitre o banquillita, sin respaldo, con más cochambre que un jamón.

No convencieron a nuestro Danton las promesas del inhábil y charlatán maestro cerote, y decidió abandonar el lugar, no sin harto sentimiento de sus papás, que lo tenían por eminencia incomprendible, y de una docena de amigazos que se le habían unido y hasta hecho proposiciones de sacarlo diputado en las próximas elecciones. Y como no podría faltar, tampoco, una Eloisa para nuestro Abelardo, ya que no hay procesión sin tarasca, ni sábado sin sol, una mujer, una niña mejor dicho, estaba pirraita por sus huesos, y viendo la proximidad de la huída de su galán, abjuró, en el altar de su amor, de todas sus creencias y reparos, y le ofreció no separarse de él de la forma que fuese, ni viva ni muerta. Momito dudó, y al dudar, ya estaba convencido. No se iría. Allí se quedaría para siempre, luchando con aquella plebe de paniaguados, clerical y frailuna, indecente. El tenía una mujer que no era como las otras, unos amigos que le ofrecían un acta, y cuando esto no fuera bastante, aún le quedaba la oferta del remendón, que no era para despreciar y que le pondría en actitud de regenerar a su pueblo de su alma, que bastante lo merecía, siendo digno de mejor suerte.

Y la lechera de Samaniego, que vive en las entretelas de los tontos, nuevamente vino a cumplirse en este caso. Rompióse la ilusión, y la gatita púrpura, que lo engañaba como a un negro, huyó con un viajante de alpargatas, en una mañana de lluvias.

De nadie se despidió. La última vez que supo de él fué por la prensa de Madrid. Dependiente de una lechería, en la barriada de Puente Vallecas, fué corneado atrocemente por una vaca...

EL MORO MUZA.

la Unión de Picadores y Banderilleros en la final que persigue, se agravará de manera ostensible, a medida que se vaya acercando la hora de dar comienzo a la temporada, lo que influirá, no poco, en que los empresarios no quieran seguir explotando las plazas, como ya se ha empezado a notar en algunos, dejando las plazas que hasta el año último tuvieron.

Solucionese este conflicto lo mejor posible y evitese lo principal: que no sea el público quien pague los tiestos rotos, como ocurre siempre, que esto, dadas las actuales circunstancias, perjudicaría grandemente a la fiesta en general.

GARCERIN.

San Fernando, febrero 1932.

Establecimientos CERON—Cádiz

## Información municipal

Sesión del día 5

Muy poco público y menos concejales, fué la principal característica de la sesión de este día. En la presidencia, el señor López, al que lijeramente "apunta" don Gerardo, y en el banquillo de la derecha, la figura de don Agustín, tan intrigante para los políticos locales. Mientras el señor Paúl lee, los señores Campuzano, Abollado, Gamero y Alfama, asistentes de este día, esperan el momento de la firma algo desairados por desbandada de los compañeros de Concejo, y miran, recelosos, a la mesa de la prensa, donde a poco hay más número que en los escaños concejales, no obstante la comodidad de los asientos de éstos y la incomodidad de la mesa y banquillo con que la Corporación republicana—al igual que en el antiguo régimen—continúan distinguiendo a la representación de la prensa. Y en verdad que nos duele que no se haga alguna reforma que por lo menos proporcione comodidad a la prensa, ya que los representantes de ésta saben imponerse un sacrificio para informar al pueblo y los informadores son consecuentes y asiduos. ¿No merece la prensa un poco de atención, que en este caso es justicia, de los amigos que fueron...?

EL ACTA.—Es aprobada. PAGOS.—Léense algunos de los pagos efectuados y el señor Alfama manifiesta que se da el caso de que dos maestros consortes cobran la correspondiente mensualidad por casa-habitación y pregunta si se ha consultado el caso, contestándole la presidencia que ya se ha hecho la consulta.

(Hemos de dar nuestra opinión en este asunto consultado. Y ésta es que por muchas consultas que se hagan, todas vendrán a presentar la conclusión de que dichos señores maestros a pesar de habitar la misma casa, tienen perfecto derecho a percibir sus correspondientes mensualidades, que, con arreglo al censo de población, determinativo de la categoría de la misma, está el Ayuntamiento obligado a satisfacer plenamente.)

LA GUIA-ANUARIO.—Es leído B. L. M. que dirige a la Alcaldía el autor-editor de la "Guía Anuario de San Fernando y de la Base Naval de Cádiz", don Gaspar Fernández de León, adjuntando al fernán ejemplares de dicha obra, en la cual se ocupa ampliamente de nuestra población, usando de la palabra la presidencia para hacer constar el agradecimiento de la Corporación por el envío de ejemplares y atención que se dedica a Puerto Real en la referida publicación.

LA C. S. E.—Son leídos los acuerdos tomados por la C. S. E. (Comisión de Servicios Eléctricos) y respecto a los mismos, hemos de decir como el del Manicomio: que ni son todos los que están ni están todos los que son. Pero en fin: son leídos los acuerdos "que se leen" y entre ellos el haber sido designada la Srta. Rosario España auxiliar de los referidos servicios con carácter provisional y 1.500 pesetas.

A nadie se le ocurre nada respecto a los Servicios Eséctricos y no sabemos siquiera si los asistentes se dan por enterado o no quieren ni enterarse... Allá ellos y "los otros".

LA BENEFICENCIA.—Otra vez ha surgido en sala la Beneficencia, pero ahora no ha sido para dejar sin satisfacer ningún libramiento por servicios farmacéuticos ya prestados, antes al contrario; en la relación de pagos leída figuraba el libramiento pendiente de una "consulta" y no médica precisamente. El señor Alfama se da por satisfecho con los estados comparativos leídos y que dice vienen a demostrar que en aquellos años se gastaba menos y los servicios estaban atendidos por que no había derroches recetando y se extiende en otras consideraciones manifestando que podrían ahorrarse 20.000 pesetas en Beneficencia.

El señor López le manifiesta que hay un escrito elevado al Ministro de la Gobernación, el cual no ha contestado.

(Le pasará al señor Casares Quiroga con el escrito del señor López sobre el Reglamento de Sanidad lo que a algunos concejales con lo del alumbrado? Ni el Ministro ni esos Concejales se quieren enterar...)

El señor Alfama sigue ocupándose de la Beneficencia, de los médicos, de la Sanidad, de la posible venta de específicos y hasta de que a alguno de los que se les receta más valía mandarle un "puchero" y la presidencia—continuando el dúo—dice tener una idea para el establecimiento de un Patronato, idea que, no ha llevado a la práctica, por falta material de tiempo pero que tratará de desarrollarla

## AVISO

### Compañía Anónima de Gas y Electricidad

Noticioso el Consejo de Administración de esta Compañía, de que por personas mandadas por el Ayuntamiento de esta población se está requiriendo a los abonados de la Compañía a que suscriban nuevas pólizas a nombre de dicha Corporación Municipal, hace público por el presente su más solemne protesta sobre ese particular, advirtiendo desde luego a sus abonados que no reconoce ni reconocerá otros contratos que los autorizados por la Compañía única que a ello tiene derecho no obstante la incautación llevada a efecto, contra la que ha entablado los oportunos recursos legales.

Mediante este aviso rechaza esta Compañía toda la responsabilidad que se derive de los actos que quedan mencionados.

Puerto Real 23 de Enero de 1932.

El Presidente del Consejo de Administración,

M. MARTÍNEZ.

## Se impone

...Un consejito persuasivo a los ratones y demás roedores aficionados al papel para que se abstengan de ir a saciar sus apetitos a la Caja Municipal; porque los inocentitos se exponen a matarse del batacazo que pueden dar; pues, diz, que no hay ni una linda, ni por donde venga, que es todavía peor; pueden, pues, mudar de fonda los animalitos.

...Un alto y elevado sentido sobre el concepto de régimen republicano, para convencer a los ignorantes que la República no es la persecución de las demás ideologías y creencias, pues ésto es una tiranía, más odiosa que las dictaduras y los absolutismos. Podrán las demás ideologías no tener la protección del Estado, pero nunca tienen en él a su verdugo. ¿Creen los republicanos, de poco sentir, que el Decreto H o B puede dar al traste con las creencias de los españoles, sean cuales sean?

No olviden el lema: "Igualdad (ante la Ley), Fraternidad (amor al prójimo), y Legalidad (siempre la justicia preferible al indulto).

El hombre de los tres picos.

## Se vende

Piano en buen uso Razón: Marqués de Comillas, 20 PUERTO REAL

aunque sea de noche (cuidado, que la luz eléctrica perjudica la vista), y el establecimiento de dicho Patronato estará apartado de toda política, deseando que en el mismo figuren diversas representaciones locales, dando su conformidad el señor Alfama a esta iniciativa.

EL VIVERO.—Léese escrito suscrito por el Alcalde y el ingeniero forestal don Enrique Bernal, por el que se conceden al Estado doce hectáreas en la dehesa de Carretones para el establecimiento de un vivero.

EN EL PEDIR NO HAY ENGAÑO.—Dáse lectura a una instancia de la Alcaldía, dirigida al Subsecretario de Gobernación, en la que se detalla la crisis obrera existente interesando alguna cantidad para emplearla en jornales a los obreros en paro, que serían ocupados en el arreglo de las calles Concepción y San Francisco (?).

(Nosotros hacemos votos por que el Subsecretario de Gobernación no imite al titular de la cartera, señor Casares, que suele callar en muchas ocasiones, y que nos veamos sorprendidos con alguna crecida suma, aunque la calle San Francisco la arregle Obras Públicas al ampliar a la carretera Madrid-Cádiz el nacimiento de la proyectada de Puerto Real al Barroquejo, para unir con la de Jerez-Algeciras, según interesó el señor Campuzano y acordó el Ayuntamiento. Y aunque, también, el Ayuntamiento, según tiene acordado, enchine la calle Concepción).

RUEGOS Y PREGUNTAS.—En esta sesión dá cuenta la presidencia de la llegada de representantes de la Técnica de Construcciones, para dar cumplimiento al laudo suscrito por la representación de dicha empresa y la del Ayuntamiento, manifestando el señor López que las obras van a empezar el lunes y que en otra sesión se tratará de lo del Matadero en construcción, la certificación pendiente de aprobación y las obras a efectuar en el antiguo.

El señor Alfama interesa de la presidencia se gestione el establecimiento de un apartadero férreo en el barrio de Jarana, a la que accede el señor López.

Y no habiendo otros asuntos que tratar se dá por terminada la sesión, o mejor dicho, el dúo López-Alfama.

## La Pantalla

### Suicidios colectivos

Cuando Edmond T. Greville realizaba en los estudios Eclair, de Epinay, "El tren de los suicidios" recibió la visita de un redactor de "L'Intransigeant", que escribía dos días después: "Ellos eran trece. Trece desesperados—o que fingían serlo—reunidos en el vagón que los llevaba hacia la muerte. Entre los trece, muchos nombres célebres: Georges Colin, Vanda Greville, Robert Vidalin, René Ferté, Simone Bourdet, Blanche Bernis, Georges Pelet, Pitouet, gente cuya presencia nos es preciosa y evocativa.

Tendidos nuestros brazos para retenerlos... Pero Edmond T. Greville, que conduce "El tren de los suicidios" con una gran maestría, nos da algunos detalles del fatídico y macabro viaje.

El argumento debe usted conocerlo, pues lo he extraído del folletón de Charles Cluny y Charles Vaire, aparecido en "L'Intransigeant" hace algunos meses.

El misterio estaba casi esclarecido para nosotros. No nos quedaba por hacer más que intentar abordar a los intérpretes en el mismo vagón de suicidas colectivos y voluntarios.

Vanda Greville, rubia, sonriente y amable, juega con un boa de plumas que cubre—y descubre—sus espaldas irrepochables.

—Yo estoy contentísima—nos dice—de tener por director a monsieur Greville.

Georges Pelet, "gentleman" y deción desde un punto de vista filológico:

—Este viaje final no me molestaría nada si no hiciese tanto calor en el estudio. De todas formas, estoy contentísimo de hacerlo en tan agradable compañía. Todos mis males desaparecen cuando mis compañeras y compañeros—desesperados de la vida—se reúnen en torno mío y olvido mi calidad de detectiva; sin embargo, en cada luz roja que se enciende—y aun a pesar de saber que estoy trabajando—no puedo olvidar que cuando se enciendan todas, tropezaremos con la muerte. Créame usted que entre el ruido del vagón en marcha desenfrenada y los gemidos de algún compañero hay momentos en que me siento fuertemente impresionado.

Blanche Bernis, contentísima en su papel de mujer fatal, dice que le gusta mucho trabajar con los directores jóvenes, que son los únicos que entienden perfectamente el "cine".

Aprovechando un momento de reposo, René Ferté y Simone Bourdet, se aproximan a este gran bar del vagón y llenan todas las copas. LO QUE HA DICHO LA PRENSA PARISIENSE CON OCASION DEL ESTRENO DE "PARIS-BEGUIN"

Andrés Reuse, en "Excelsior", dice: "Al escribir el escenario de "Paris-Beguín", Francis Carco ha compuesto para Jane Marnac un papel a la medida. Es decir, que la célebre artista francesa ha debutado en el "cine" interpretándose a sí misma."

Jean Prudhomme, en "Le Matin": "Un gran film ejecutado por grandes artistas. Moralidad. Un enorme éxito... Los triunfos de Jane Marnac en el teatro y en el "music-hall" han quedado en segundo término. Es una de las artistas más personales y más interesantes de nuestra generación. Ha sabido adaptarse en seguida a la técnica del "cine" sonoro. Su plasticidad, su voz caliente, cautivan al instante al espectador por conducto de las canciones que Maurice Yvain ha compuesto para la protagonista de esta película. La calidad fotográfica y sonora es excelente.

## Información local

### SEPULIO

Constituyó una sentida manifestación de pesar el sepelio de la joven Rosita Vaca (q. s. g. g.), sobrina del comerciante y amigo nuestro don Manuel Vaca García.

Nuestro pésame a éste, padres y hermanos de la finada y demás familia doliente.

### MEJORÍA

Se encuentra muy mejorado, lo que celebramos, el joven Pepito Otero, recientemente sometido a una delicada operación quirúrgica.

### ENTRE NOSOTROS

Hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros a nuestro distinguido amigo el reputado médico de la Beneficencia municipal de Sevilla, D. Francisco Segovia García.

### JUNTA MÉDICA

De Cádiz estuvo en ésta el doctor Rousselet, que en unión del doctor Sánchez Bisch celebraron consulta acerca de la enfermedad que padece el joven don Sebastián Canto Osuna, hijo de los señores de Canto (don Manuel) y hermano de nuestro buen amigo don José M. Canto Osuna.

Hacemos votos por una pronta iniciación de la mejoría.

### FALLECIMIENTO

Dejó de existir tras rapidísima dolencia, D. José Callealta Llano, (que santa gloria g. ce), padre de nuestro querido amigo D. Juan Antonio, conserje de la importante entidad local «Círculo Recreativo».

El acto del sepelio verificado ayer, constituyó una sentida manifestación de pesar y figuraban en la presidencia del duelo el Sr. Alcalde D. José López Fernández, el hijo del finado D. Francisco, los señores D. Manuel Rego Lens y D. José María Fernández, Presidente y Secretario respectivamente del «Círculo Recreativo», don José Almagro Casas, concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Jerez y D. Francisco Ortega Pérez.

Reciba la viuda, hijos y demás familia doliente la expresión de nuestro profundo pesar.

### ANUNCIOS

Hemos recibido unos bonitos cromos que ha distribuido entre su clientela el acreditado establecimiento de D. Juan Manuel Cáceres y otro que distribuye la casa exportadora del papel de fumar Geam, por mediación del concesionario en esta de dicha marca, D. Manuel Vaca García.

Quedamos muy agradecidos por la deferencia tenida con nosotros.

### OPERACION

En Cádiz se operó, amputándose una pierna, la Excm. Sra. doña Carmen Iglesias, Viuda de Varela, madre del laureado coronel D. José Enrique Varela Iglesias, primer jefe del Regimiento de Cádiz número 27 y distinguido amigo nuestro.

Hacemos votos por el éxito de la intervención quirúrgica y completo restablecimiento de la Sra. Viuda de Varela.

### PRESIDENTE DE HONOR

La naciente Sociedad Artística y Deportiva ha tomado el acuerdo de nombrar presidente de honor al joven teniente de alcalde y culto escritor don Juan J. Fernández Gómez.

Nuestra enhorabuena.

## José López Fernández

MÉDICO  
Enfermedades de los niños y medicina general.—Consulta, de 2 a 4.  
Gratis, de 8 a 9  
PLAZA DE LA LIBERTAD, N.º 48  
Puerto Real (Cádiz)

## LA SACRISTÍA

DE  
**Pedro Palacio Gómez**  
Comestibles, Chacinas y Vinos  
Puerto Real (Cádiz)

## Droguería Inglesa

MIGUEL SÁNCHEZ  
PUERTO REAL (CADIZ)

## Gabriel García Sánchez

Productos del cerdo  
Plaza de Abastos. -- Puerto Real

## LA MEDIANA

Comestibles baratos  
PUERTO REAL (CADIZ)  
Antonio García Rodríguez  
Almacén de Comestibles «El Carmen»  
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38  
Puerto Real (Cádiz)

## Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.  
PUERTO REAL (Cádiz)

## "EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.  
JUAN FERNÁNDEZ GONZÁLEZ  
Dionisio Pérez, núm. 54-Puerto Real (Cádiz)

## Celestino Fernández Sánchez

VINOS Y COLONIALES  
Puerto Real. (CÁDIZ)

## «LA CAMPANA»

Confitería y Pastelería  
DE DOMITILLO HERRERA  
Uvitas al floor.--Bizcotelas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.  
Café, Azúcar y Chocolates.

## CIUDAD DE CÁDIZ

TEJIDOS Y NOVEDADES  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

### Panificadora de Nuestra Señora del Pilar

## Félix Rodríguez Gámez

Especialidad en bollería fina  
PUERTO REAL

## San Rafael y La Higuerita

Establecimientos de Ultramarinos Selectos  
JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ  
PUERTO REAL (Cádiz)

## LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ  
Ferretería - Paquetería - Quincalla  
Loza - Cristal - Drogas - Muebles  
CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49  
Puerto Real (Cádiz)

## BASTIDA

COMPRO CUADROS ANTIGUOS Y MODERNOS  
Cánovas del Castillo, 35-Puerto Real

## CHOCOLATES DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

Todas las personas de gusto refinado los prefieren  
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

## Se comenta...

...que tras el firme ya iniciado en la plaza de Jesús, por el concejal de los enchufes, señor Gamero, van a ser empezados a colocar unos preciosos ladrillos que imitan rompecabezas chinos.

...que como el Sr. López—nuestro buen alcalde republicano—sabe mucho de eso de dar golpes de efecto, aunque el efecto sea luego, contraproducente, ha tenido la iniciativa de cercar la plaza de Jesús con cañizos y sacos, para dar la sorpresa cuando Gamero termine estas obras.

...que las obras, que estarán terminadas un día 14 de cualquier mes próximo, van a ser inauguradas por la suprimida Banda de música, de cuya dirección se encargará cualquiera que no sea el señor Estorache, que dicho sea de paso, se le ha indigestado a nuestro republicano alcalde, y no le dará colocación, a pesar de haberlo prometido por teléfono, y de no ser cierto lo de la "gran vida" que se está dando Estorache con la soñada "manutención" ideada para salir del paso.

...que ya se ha echado de menos en los días de Carnaval la actuación de la Banda y que más lamentaremos su disolución cuando llegue la época primaveral, feria, el verano y hasta el otoño...

...que unos conciertos de cualquier Banda nos costará casi lo que mantener la del municipio durante todo el año.

...que esto es rigurosamente cierto pero si se tiene en cuenta no se deja sin comer al pobre Estorache ni se inventa lo de la "gran vida" y la "manutención".

...que el otro día hubo una reunión de colonos de este térrapino previamente convocada por el alcalde.

...que en dicha reunión uno de esos usurpadores de nuestro suelo se permitió el lujo de decir que "qué sería de Puerto Real si ellos no tuvieran arrendadas las tierras para criar ganados..."

...que el alcalde, a pesar de su desconocimiento de las cuestiones agrícolas, le contestó con mucha energía y oportunidad, diciéndole que lo que él quisiera que todos ellos—los tenedores de terrenos para crianza de ganado—se fueran de una vez para siempre del térrapino, pues eran los causantes y provocadores del problema del paro de braseros del campo.

...que nosotros—que nos duelen prendas—suscribimos íntegramente la contestación del alcalde.

...que si esa energía y decisión, tan bien y oportunamente empleada en la reunión, la aplicará al problema agrícola tras un detenido estudio y asesoramiento, Puerto Real volvería a convertirse en un pueblo rico.

...que entonces habría que empezar a tomar en serio lo de la estatua ecuestre a López Fernández y que yo, "Subversivo", le pediría al Director de JUVENTUD iniciara la suscripción pública para costear el monumento.

...que la Técnica y por la Técnica el señor Frigola, ha sentado de nuevo sus "reales" en Puerto Real.

...que la Técnica, al sentar sus "reales", viene también por sus pesetas.

## Vacuna Antirrábica UMENO

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria.

Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37  
PUERTO REAL

...que estas pesetas son una certificación de cerca de 33.000 "beatas" que gracias a los señores Alfama y Abollado en los discursos pronunciados y que constan en la colección de JUVENTUD, no se han hecho todavía efectivas.

...que la colección de JUVENTUD es una cosa curiosísima, pues cuando se oye a algunos ministeriales hablar en sala, luego se consulta lo que han dicho año y... se ven cosas verdaderamente garrafales.

...que nuestra opinión es que debe llegar a un acuerdo con la Técnica y terminar de una vez la cuestión de las obras, empleando en el viejo Matadero la diferencia de lo gastado en el nuevo.

...que para tasar esta diferencia, nadie mejor que el señor Gamero, tan técnico, tan trabajador, tan Concejal...

...que esperamos con interés los nuevos discursos de los señores Alfama y Abollado, que seguramente serán continuación de los anteriores en esta cuestión de las obras.

...que el alcalde está trazando las líneas directrices de un Patronato benéfico.

...que la fundación de este Patronato se la ha sugerido al señor López los deseos del señor Alfama de economizar unas 20.000 pesetas en Beneficencia anualmente.

...que si se hace esto del Patronato pueden ocurrir dos cosas: que no se economicen las 20.000 pesetas y que además se gasten las que cuesten al Patronato.

...que en la cuestión de la luz, seguimos completamente a oscuras.

...que la Corporación no sabe aún oficialmente el nombre del abogado y el del procurador que defenderá sus derechos en el pleito entablado.

...que no obstante, nosotros sabemos que el abogado es el señor Camacho, y el procurador el señor Varela.

...que lo hacemos público para que lo conozca la Corporación municipal en cuyo nombre se va al pleito.

...que tampoco sabe oficialmente la Corporación, que la Corporación entabló un recurso de competencia para lo contencioso administrativo.

...que en este recurso fracasaron los sabios y hubo un "no ha lugar" muy terminante.

...que los sabios recurrieron con otro recurso a la Audiencia de Sevilla y que allí les dieron de nuevo con la badila en los nudillos.

## Roz Hermanos

IMPRENTA

Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos.

San Roque, número 91 -- Puerto Real

## Manuel Traba

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho y corazón

MEDICINA GENERAL

Consultas de 17 a 19

Dionisio Pérez, n.º 97  
Puerto Real

## LA PESCADERÍA

DE  
IGNACIO PÉREZ  
VINOS Y CAFÉS  
PUERTO REAL (Cádiz)

## "EL NACIONAL"

KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

Luis Macías Morales  
PUERTO REAL

## LA PEÑA

VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES  
SAN SEBASTIAN, 24  
Puerto Real (Cádiz)  
TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. -- CADIZ.

...que ahora han interpuesto solicitud de plazo dilatorio...

...que esto es lo único que puede hacerse en el asunto de la luz, hacer que pase el tiempo, para a última hora tener que pagar o entregar el alumbrado.

...que ya sabe la Corporación todo lo actuado por la Corporación. ...que ya contaremos otras cosas. SUBVERSIVO.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

26

EN LA PENDIENTE

Los difíciles pasajes de la obra del gran Paganini cruzaron rápidos, magistralmente ejecutados.

Los dedos de Rosa María se adelantaban y volvían a perseguirse, recorriendo cien veces las fichas del teclado, y gemía o protestaba loco, desenfrenado, en momentos difícilísimos. Y continuaba la caricia de los dedos, aparentemente multiplicados por convulsiones epilépticas hasta terminar en un arrullo que era eco.

Rosa María se volvió hacia el grupo para disculpar su adelantamiento:

—Quise «hacer dedos». ¡Llevaba tanto tiempo sin probar!  
—Eso no es «hacer dedos» Rosa María. Lo que usted ha hecho no lo hace cualquiera. Se ha fijado usted en una partitura que se necesita ser un consumado maestro para interpretarla como se merece.

—Bien; como usted quiera. He tocado esa primero, porque era su obra predilecta.

—Comprendo, Rosa María. Ha cumplido con un deber.

—Y ahora ¿está en disposición de acompañarme?, dijo Rodrigo, al mismo tiempo que desenfundaba el violín mágico.

—Puede usted elegir la que más le agrade de entre esas obras. Ya no me interesa ninguna.

Y como Rodrigo se dispusiera a efectuarlo, Lupe le rogó dejarlo para otro día.

—Estamos hoy muy nerviosos, ¿verdad?  
Y su contestación fué cerrar las carpetas.

—Nerviosos nó; mejor dicho estará, que hoy hemos resucitado, inocentemente, recuerdos terribles. Y de sus ojos dilatados, llenos de odio, se escapó una lágrima que Lupe, despreciando todo miramiento, se apresuró a recoger con su pañuelo...

Rodrigo no saldría de su cuarto aquella tarde hasta la hora de la cena. No estaba en ánimos para acompañar a los jóvenes, como en su deseo de enmendar el yerro del día anterior, se había prometido.

—La puerta cedió el paso a alguien que con misterio la empujaba.

¿Qué le ha pasado, Rodrigo, para que ponga esa cara?

—Nada y mucho, Lupe. Mire usted que contradicción mas digna de estudio.

POR JOSÉ MARIA SÁNCHEZ CARO

27

—¡Bouita manera de terminar el asunto!

—No piense mal, Lupe. Es usted demasiado buena para que pueda comprenderme sin que le explique. ¡No sea usted así!

—¿Por qué no es franco conmigo?... ¡Con lo que yo se lo agradecería!... Ande, ya que he buscado esta ocasión debemos aprovecharla. Desde ayer sufre usted... y, yo... ¡no quiero que sufra!

—¡No me martirice!... ¡Tal vez alguna... mujer!

—¡Cuidado, Lupe!... Pero nó; ¿por qué ocultar lo que ya está rozando mis labios?

—Me dá usted miedo, Rodrigo. ¿Tan poco me estima que prefiere quedarse con el secreto, aun a costa de su tranquilidad?

¿Desprecia usted el alivio que vengo a ofrecerle?

—¡Por favor, cálese; se lo ruego! Sería entristecerla neciamente, a lo que no tengo derecho.

—Pero, ¿no vé usted que necesito saberlo, que sus cosas me interesan demasiado... que, tengo «derechos» a saberlas?

—¡Extraño lenguaje el suyo! ¿Cómo habla de derechos?

—¿Tanto le ha impresionado que desea usted que lo repita? Pues, si señor. Tengo derecho a hacer más sus penas, porque...

—¿Por qué calla? Dígalo de una vez, Lupe. ¡Torpe de mí!

Diga que le agradé, que me quiso... que me sigue queriendo. Pero no calle... que yo también, la amo infinitamente más...

Lupe se deleitaba con la música de aquella declaración espontánea, sencilla; y tuvo la lucidez de creer por primera vez en su vida. Y como atraídos por el balcón, hicieron lo que la vez primera.

—¿Tengo derecho, señor ciego?

—A todo, Lupe. Hasta ahora no he sabido que te quería.

En las tenebrosidades de mi alma has sabido encender la hoguera que alumbrará mi camino. Hoy tengo ilusiones; ayer nó.

—Ahora puedo ser franco. Sufría por el recuerdo de mi obscuro pasado.

—Sé que no te merezco. Soy... un hospiciano. Un fruto vergonzoso.

¿Quiénes son mis padres? Desde ayer me he hecho cien veces esta pregunta. Esta interrogación destruye mi vida, a pesar de que hoy puedo esperar algo. Tú puedes besar el retrato de una madre que conociste y bendecir su recuerdo; yo nó.

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN  
y  
ADMINISTRACIÓN  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pidanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" :  
El mejor "Cacao" : **ROCA**  
El mejor "Anís" :  
- M. ROMERO SEPTIEM -  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS

SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a pla-  
-zos y al contado - **Fotografía QUIJANO** Venta de MATERIAL  
FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.---Entrega inmediata

Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.ª

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas.--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

Hijos de Chanivel

Calzados de todas clases

Cánovas del Castillo, 69

Puerto Real (Cádiz)

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

José Fernández Osuna

Fábrica de Cales  
y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,  
Conservas.--Especialidad en Salchichón  
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán EL NEGRITO  
PUERTO REAL (Cádiz)

REGINA-BAR-CAFE

Lujoso Salón Moderno

Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

ALFAMA

"LÁMPARAS OSRAM"

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

 **GUIJARRO**

SON LOS MEJORES

José Terol Martín

MÉDICO

REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:

de 8 a 9 de la noche.

Ancha, núm. 11 -- Puerto Real -- (Cádiz)

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA

Comestibles y Cereales de todas clases

Especialidad en Cafés, Jomones y Salchichón

PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comesti-  
bles de

Jesús Palacio Gómez

ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS

Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez

Panadería.--Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.

Puerto Real (Cádiz)

EUGENIO BENÍTEZ

Alpargatería,  
MUEBLES, LOZA  
y Cristal

Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE

Paquetería ~ Refino

Novedades

Puerto Real (Cádiz)

FARMACIA CENTRAL

DEL

Lcdo. FERMÍN FATOU

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

Puerto Real (Cádiz)

Daniel Izquierdo Moreno

PRACTICANTE TITULAR

Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz

Mis padres me condenaron a vivir desnudo, a navegar sin rumbo, sin esperanzas de refugio... a morir sin que sus besos cierren mis ojos...

—No contaron con que podría llegar a ser hombre y que entonces tendría que salvar por mi propio esfuerzo los mil tropiezos que la vida nos presenta en su pavorosa barahúnda. Que tendría que afrontar, valerosamente, la vergüenza de un apellido adoptado. ¡Cómo bendecir a los autores de mi desgracia! La dicha que para otros representa «el ser», en mí resulta una carga abrumadora...

Lupe le escuchaba con estudiada curiosidad y al fin dijo:

—¿Qué me importa lo que seas? ¿Es que no puedes dignificarte? ¿Qué te impide el saber de ellos, cuando puede que sean ricos? Estás obligado. Procura elevarte, siquiera sea por ese amor que dices tenerme. ¿Ves imposible exterminar el gusano que roe tu vida, imposibilitándome con ello para ser dichosa a tu lado? ¡Quiero vivir! ¡Tengo derecho a vivir; de tí depende! Piensa bien esto.

—Y se marchó del cuarto para evitar un tropiezo con su padre.

Rodrigo la vió partir. La puerta que tras ella se cerro abrió un forzado paréntesis en su vida, en donde quedaban encerrados sus hondos pensamientos.

Le había declarado a una mujer un amor mentiroso. Sólo sentía por ella un infinito agradecimiento, no un amor infinito. Pasión que, entrando por los ojos, no tuvo tuerzas para llegar al corazón.

Con estas reflexiones daba comienzo a una era difícil durante la que tendría que resolverse algo muy importante y de gran trascendencia. No sólo lamentaba los resultados que pudiera acarrearle el atrevido paso, sino que le había mostrado su corazón a una persona, poniéndola en antecedentes que pudieran, muy bien, perjudicarle algún día.

Que la quiero infinitamente le he dicho. Ella en el fondo lo duda; no me ha creído; no hay que ser un topo para asegurarlo. Recapacitando, se columbra en Lupe, un algo incomprensible, así como una mezcla de cálculo, de materialismo. Y ese algo le aturdira, cubriendo de sombras el campo de su nueva vida, de su sedosa felicidad.

—Con mil amores. Tendrá usted que acompañarme al comedor.

—¿Nada más que eso? Pues hágase cuenta de que, a ese precio, procuraré volverme un judío en dos días.

Y Lupe se apoyó, ligeramente, sobre el brazo que Rodrigo, galante, la ofrecía.

Sus ojos volvieron a encontrarse durante la «travesía» del pasillo, que iba del despacho al comedor, veinte veces. Pero esta segunda vez, sus miradas eran más dueñas de sí, menos inocentes...

Después de la comida, Rosa María propuso «hacer un rato de música» y, como no existiera divergencia de opiniones, partieron para el saloncillo-biblioteca, en el que había un piano de media cola, sobre el cual y junto a unas flores secas, se hallaba un retrato, en marco de plata, representando a la esposa del escritor y hecho poco antes de su muerte. Aún parecía conservar en sus labios, deliciosamente entornados, la última nota, el suspiro musical de la postrera canción.

La imagen pareció sonreír a sus hijas, como si aprobara su intención.

Y al comprenderlo ambas, la besaron largamente, con respeto, con religiosidad.

Desde su muerte, acaecida tres años antes, no se habían vuelto a escuchar las dulces quejas, los gritos vibrantes de las arpas.

—¡La pobre mamá gustaba de hacer esto mismo!, añoró Rosa María.

—He vivido el momento, musitó Rodrigo, algo emocionado. Pero, no se detenga; creo que, antes de ofender su memoria, la honraremos ya que no se hace mas que continuar su obra.

—Sí; hagamos música, por ella. No espera... ¡Quién pudiera decir lo mismo!... ¿No véis que nos sonríe?

—Tiene usted mucha razón y un alma sensible, Rodrigo?

Este se ocupaba de elegir obra, de entre un montón de ellas que sobre el instrumento estaban, cuando Rosa María, atajó su intención al preludiar los primeros compases de «La Campanella».